

# 平顶山市卫东区文化广电和旅游局文件

平卫文广旅〔2022〕48号

签发人：王鹏

办理结果：A

## 对区十一届人大一次会议 第16号建议的答复

尊敬的杨华、刘克华两位代表：

你们在卫东区十一届人民代表大会第一次会议提出的建议《关于加强山顶公园的管理》已收悉，经研究，答复如下：

### 一、山顶公园概况

山顶公园位于河南省平顶山市区北部3.5公里的平顶山山顶，为市级大型山体公园。山顶公园园中平坦如砥，风光

旖旎，北窄南宽，略呈三角形，东西南北各约 1 公里，面积约 0.6 平方公里，周边 3800 米长的古城断垣残壁裸露着沧桑岁月遗留的历史踪迹，登山石阶 666 级，直冲山顶，雄伟壮观。山顶公园及周边区域面积约为 147853 亩，共有林地面积约 83515 亩，其中乔木林 4239.5 亩、疏林地 976.8 亩、国家特别规定灌木林 1427.2 亩、未成林造林地 278.8 亩、其他宜林地 1429.8 亩；耕地 3883.8 亩、建设用地 2480.6 亩、水域 68.9 亩。该区域内以阔叶乔木为主，主要为柏树、刺槐、杨树、花椒、核桃、桃、杏、石榴等树种。

## 二、山顶公园土地利用情况

### （一）范围：

山顶公园东至平郏东路，西至卫东区与新华区交界，南至鹰城大道，北至与张寨山交界，总面积约 1755 公顷（约 26336 亩）。

### （二）规划情况：

1. 城乡规划情况：鹰城大道以北，部分区域位于一矿、十矿独立工矿区范围内，面积约 3.5 公顷（5250 亩），与近期城镇开发边界重合面积约 0.75 公顷（1125 亩）。

2. 土地利用总体规划情况：符合土地利用总体规划面积约 530 公顷（约 7955 亩），不符合土地利用总体规划面积约 1255 公顷（约 18375 亩），包含永久基本农田面积约 185 公顷（约 2789 亩）。

### (三) 现状地类情况:

1. 农用地总面积约 1196 公顷 (约 17940 亩), 其中耕地约 215 公顷 (约 3225 亩)、林地约 782 公顷 (约 11730 亩)、其他农用地 (包含园地、农村道路等) 约 199 公顷 (约 2985 亩);
2. 建设用地总面积约 394 公顷 (约 5910 亩);
3. 未利用地总面积约 164 公顷 (约 2640 亩)。

### 三、山顶公园人员、村落分布情况

山顶公园南坡鹰城大道北新华路西有自然村落上张村林安组(三组), 建筑物为民房, 居住人数 110 人。三组北侧有聚仙陵园, 建筑物为墓地, 居住人数 15 人。东侧有明源工业园, 建筑物为标准化工业厂房, 居住人数约 220。毗邻工业园东侧鹰城大道北环路街道段有上张村四组私人仓库, 居住人数流动性较大, 约 100 人。

山顶公园西坡寺竹路区域有自然村落下牛村侯家(四组), 建筑物为民房。居住人数 553 人。四组北侧一矿林场, 建筑物为办公用房, 居住人数约 20 人。

山顶公园西北侧寺竹路沿线区域内有竹园村宋家(十四组)一部分, 建筑物为民房, 居住人数 50 人。竹园尚庄(十五组)建筑物为民房, 居住人数 155 人。竹岳路区域有竹园杨庄(十六组)建筑物为民房, 居住人数 105 人。

山顶公园周边东高皇街道辖区内涉及岳家村、上徐村两

个行政村。共涉及住户 840 户，2190 人(其中岳家村涉及 7 个村民组 220 户,690 人;上徐村涉及 7 个村民组 620 户,1500 人)

#### 四、山顶公园规划发展历程

根据市委、市政府工作安排,2018 年平顶山市自然资源和规划局委托组织编制了《平顶山市北部山体生态修复暨文化休闲区总体规划》。规划范围约 80 平方公里,规划期限为 2017 年至 2030 年。该规划旨在修复城市山水之心,激活北山源地功能,源地功能包含生态源、文化源、活力源三个方面,生态源指的是平顶山北部的山地森林,文化源指的是未来在北部山地修建的大型城市公园群,活力源指的是北部山体生态修复将成为平顶山绿色转型发展的先行者。

山顶公园作为北部山体生态修复规划的重要节点,起着平顶山城市展厅的重要作用,目前规划的有鹰城文化讲堂,智慧云平台、阅城云台和多彩绿坡,鹰城文化讲堂传承平顶山的历史文化,智慧云平台昭示着城市的智慧转型,阅城云台观看城市发展,多彩绿坡彰显生态成就,未来山顶公园将成为连接历史、现在和未来的城市客厅。

2021 年平顶山市政府先行启动平顶山山顶公园建设计划,确定由相应分管领导牵头,卫东区政府执行实施,按照《平顶山市北部山体生态修复暨文化休闲区总体规划》,邀

请生态环境部 EOD 研究中心等单位参与资金测算及投融资方式，打造我市北部生态名片。

2021 年底，卫东区政府引入河南中旅集团对卫东辖区文旅康养文化产业暨乡村旅游规划进行策划，其中就包含有山顶公园。近日，市委宣传部长刘文海又亲自到平顶山及其周边区域进行调研，详细查看了地形和地况，提出要结合市级项目进行综合规划，要站在打造平顶山市为文旅康养城的高度，高规格、高质量建设。随后，卫东区立即召开会议，研究布置平顶山山顶公园及周边区域的具体工作，调查土地使用情况和遗留清算问题，针对具体问题进行了任务分解和督促推进机制，确保平顶山山顶公园建设的顺利推进。

除了招商引资工作，卫东区政府也多次对山顶公园进行集中整治，包括拆除新增违建物，取缔游商游贩，规范停车区和马匹待客区，补植了损毁的树木草坪，增设了垃圾箱和供游客休息座椅，清除了长年积存的生活垃圾和建筑垃圾。同时成立专门的秩序管理和保洁队伍，对山顶公园的环境秩序进行常态化维护。经过长期不懈的努力，山顶公园基本上改变了以往脏乱差的形象，为下一步的开发打下了良好的基础。

平顶山作为本市地标之一，承载着诸多市民的情感回忆。相信经过系统的规划建设，山顶公园在给市民提供休闲、

娱乐、锻炼场地的同时，也能作为本市对外展示的名片，助力我市实现高质量绿色转型发展。

感谢两位代表对山顶公园发展的关心，欢迎再提宝贵意见。



联系单位及电话： 卫东区文化广电和旅游局 3992860

单位主要负责人及电话： 王鹏 6167707